О законодательном закреплении права педагогических работников всех образовательных учреждений на  профессиональную переподготовку и повышение квалификации

Депутатами Государственной Думы Федерального Собрания РФ Г.А. Балыхиным, В.В. Володиным, И.И. Гильмутдиновым, Е.И. Кузьмичевой,  И.К. Родниной, В.В. Рязанским, О.Н. Смолиным, В.Е. Шудеговым в январе 2010 г. в Государственную Думу был внесен законопроект «О внесении изменений в статью 55 Закона Российской Федерации «Об образовании» (в части профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогических работников образовательных учреждений), который был принят в конце весенней сессии  2010 года и уже подписан Президентом России. 

Напоминаем, что Общероссийский Профсоюз образования неоднократно настаивал на закреплении соответствующих норм в базовом федеральном законе в сфере образования,  в том числе в период разработки мероприятий, связанных с подготовкой к проведению объявленного Года учителя в 2010 году. Поэтому данный законопроект явился во многом результатом активных консультаций Профсоюза с руководством Комитета по образованию, фракции «Единая Россия  Государственной Думы, Министерством образования и науки РФ. Профсоюз также  непосредственно  участвовал  в подготовке текста проекта федерального закона и пояснительной записки к нему.

Утвержденный Президентом России Федеральный закон от 27 июля 2010 г. № 215-ФЗ «О внесении изменений в статью 55 Закона Российской Федерации «Об образовании» вступает в силу с 1 января 2011 года и устанавливает, что педагогические работники образовательного учреждения имеют право проходить не реже чем один раз в пять лет профессиональную переподготовку или повышение квалификации в соответствии с федеральными государственными требованиями к минимуму содержания дополнительной профессиональной образовательной программы и уровню профессиональной переподготовки педагогических работников, установленными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

Справочно:

Право работников на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации установлено в статьях 22, 197  Трудового кодекса РФ, однако механизм реализации этого права должен определяться в соответствующих федеральных законах, иных нормативных правовых актах. 

Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» ( статья 21 ) государство гарантирует создание необходимых условий для повышения квалификации не реже чем один раз в пять лет научно-педагогических работников государственных высших учебных заведений и научно-педагогических работников государственных научных учреждений (организаций), действующих в системе высшего и послевузовского профессионального образования. 

Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении) также предусматривает, что повышение квалификации научно-педагогических работников государственного высшего учебного заведения и государственных научных учреждений и организаций системы высшего и послевузовского профессионального образования проводится не реже одного раза в 5 лет в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования, высших учебных заведениях, а также в ведущих российских и иностранных научных организациях. 

В Законе РФ «Об образовании», в отличие от Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» и подзаконных нормативных правовых актов в сфере профессионального образования, не была предусмотрена норма о праве педагогических работников образовательного учреждения на профессиональную переподготовку и повышение квалификации, тогда как требования к их профессиональным знаниям и компетенции возрастают на фоне быстро меняющихся условий реализации образовательного процесса.

Периодичность повышения квалификации не реже одного раза в 5 лет для педагогических работников образовательных учреждений  определялась в основном подзаконными нормативными правовыми актами.

Так, в Типовом положении об образовательном учреждении среднего профессионального образования (среднем специальном учебном заведении),  а также в Типовом положении об образовательном учреждении начального профессионального образования предусмотрено, что повышение квалификации педагогических работников проводится не реже одного раза в 5 лет путем обучения и (или) стажировки в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования, в высших учебных заведениях и иных организациях в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Таким образом, принятием Федерального закона «О внесении изменений в статью 55 Закона Российской Федерации «Об образовании» (в части профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогических работников образовательных учреждений) реализована реальная необходимость закрепления непосредственно в Законе РФ «Об образовании» нормы о праве педагогических работников всех образовательных учреждений на профессиональную переподготовку и повышение квалификации не реже одного раза в пять лет, которая должна повлечь за собой установление конкретных механизмов реализации этого права работников.

